

追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

[拾贰]



1950年3月，解放军第四十三军渡海先锋营成功登岛，打响“湖仔战斗”大挫敌军士气

海口美兰区治教村：
渡海先锋营
纪念广场

治教村属海口市大致坡镇，是革命老区村庄。在抗日战争及解放海南战争时期，该村群众积极支持革命，先后有60多位先烈为革命献出了宝贵的生命，23间民房惨遭烧毁。

1950年3月10日，解放军四十三军一二八师三八三团一营从硇洲岛出发，在文昌县赤水港一带成功登陆后，机动到治教村祠堂设立指挥部，展开“湖仔战斗”。

解放海南渡海先锋营纪念广场前有3棵榕树，正中央是战士石雕像，西侧二进房屋便是渡海先锋营的指挥所，也是该村祠堂，广场北面是埋葬七烈士遗骨的墓地（一座已迁回老家，现剩6座），7棵木棉树常伴先烈。

强渡奇袭斗敌顽

■ 本报记者 金昌波 王玉洁



红色
遗址
解放海南渡海先锋营纪念广场
美兰区大致坡镇治教村

本报记者者寻访的海南红色遗址

留
簿

再现军民团结鱼水情



省委党史研究室党史
一处处长林夏：
湖仔战斗
大挫敌军士气

1950年3月10日，奉命解放海南岛的解放军第四十三军一二八师渡海先锋营在文昌县赤水港一带成功登陆后，机动到治教村设立指挥部，在潭门、湖仔等地与琼崖纵队独立团协同作战，取得消灭敌军1个营，击溃2个营的重大胜利，大挫敌军士气，为解放全琼扫除了行进中的障碍。

解放军第四十三军一二八师渡海先锋营与解放军第四十军一一八师三五二团渡海先锋营作为第一批渡海先锋营登陆成功，增强了琼崖纵队的军事力量，大大减轻了国民党军对琼崖纵队的军事压力，从而增加了琼崖党政军民迎接野战军渡海登陆的信心，同时，为野战军渡海登陆作战提供了实践经验；尤其重要的是，打开了国民党军所谓的“伯陵防线”的突破口，动摇了其固守海南的信心，打乱了国民党海南防卫总司令薛岳对内对外的军事部署，相对地削弱其集中重兵对内的“进剿”，创造了有利于琼崖纵队集中行动和第二批野战军部队登陆作战的条件。



1950年3月14日，解放军第四十三军一二八师渡海先锋营与琼崖纵队独立团打响的“湖仔战斗”旧址。（资料照片）

新

位于海口市美兰区大致坡镇治教村的解放海南渡海先锋营纪念广场。
本报记者 张杰 摄

幽静的水泥硬板路环村而建，不少由石块垒起来的老屋，一看便知年代久远，沿着湖边小路向前走，三两耄耋老人闲坐树下石凳上闲聊，眼神迷离，穿越岁月。这座名为“治教”的村庄因承载了几十年前的红色记忆而多了几分凝重。

1950年3月10日，奉命解放海南岛的解放军第四十三军一二八师渡海先锋营在文昌县赤水港一带成功登陆后，机动到治教村设立指挥部，在潭门、湖仔等地与琼崖纵队独立团协同作战，取得消灭敌军1个营，击溃2个营的重大胜利，大挫敌军士气，为解放全琼扫除了行进中的障碍。

烽烟已逝，记忆永存，这场“湖仔战斗”早已载入史册。65年后的今天，先锋营战士或血洒战场，或安然辞世，但被岁月风雨洗礼过的先锋营指挥所、交战地仍被海南人民世代守护。

海口市美兰区大致坡镇治教村，朝世人敞开怀抱的渡海先锋营纪念广场向每位来访者无声诉说：浴血渡海的先锋营战士的身影，深深地烙在海南人民心中，永生如木棉花般嫣红！

浴血奋战歼敌军

进入治教村，一条长775米、宽3.5米的环村水泥硬板路是必经之路。村里人都说，这条小路的形状像一位老者手抱着一个花盆，似乎在向客人讲述古老的故事。沿着小路一直往前走到一个小湖，渡海先锋营指挥部遗址就安静地伫立在这里。

院前一座拱形牌坊，正中一颗五角红星熠熠生辉，旁边一块略显斑驳的木牌上，“渡海先锋营指挥所”几个竖直排开的大字依旧清晰可见。

“这里以前是村里的祠堂，65年前，渡海先锋营的一道道作战指令就是从这里发出的。”爱听父辈人讲历史的治教村民冯学杨告诉记者，解放后的一段时间里，这里还曾作为村里的小学，村里人一到晚上就会聚在这里谈天说地，每每讲到这里发生的战斗故事，他都会凑过去听得津津有味。

1950年3月10日中午，奉命解放海南岛的解放军第四十三军一二八师渡海先锋营乘船从硇洲岛出发，在大海中冒着狂风暴雨前进，几乎要被浪涛漩涡淹没，夜间引船灯只在远处忽明忽灭，完全失去了作用，一时间形成“船自为战”的局面，有的船还被海浪打掉一尺长半尺宽的板子。

军民鱼水永相随

治教村依山傍湖而建，村民房屋有规则，横成排竖成行，多为三进房屋，可一望到底，而独独这座当年的渡海先锋营指挥所却是少见的二进庭院。如今，指挥所后的一排院落成了村里的文化室。

65年来，冯所恒老人对这里再熟悉不过了。那一年，他是治教村仅有的7名党员之一；现如今，他是其中唯一幸存至今的。

抚摸着屋内摆放的老桌椅板凳，老人的思想仿佛回到那个战火弥漫的年代——就是在这里，为了更好地支援前线，他与其他6位党员一同商讨。

冯所恒回忆说，当身临其境看到英勇作战的解放军，身为一名共产党员，自己内心强烈的革命精神被彻底激发了，当即挑起了联络员的重任。“我负责侦查村里的战况，战斗打响时，组织村民藏起来，战斗结束再及时引导村民回来。”

这是一份危险而光荣的工作，每当准确无误地传达了消息后，冯所恒内心的信任便被一丝宽慰柔和。

“山不藏人人藏”的故事在这里上演。战斗打响前夕，为了隐秘行踪，村民们将解放军留在自己家里。当时，这些都必须偷偷进行，因为要是不小心传出去，很可能面临被敌人杀害的危险。

村民们一边想让先锋营战士早点好的，保存体力迎接战斗，一边又担心被国民党军队知道，于是他们半夜杀猪时绑住自家猪的嘴，给解放军提供猪肉补给。

有村民把情报放在约定的树洞里，盖上椰子壳让通讯员取走，有的混在被迫为国民党军修工事的队伍里，随时迎接渡海先锋营……

年过八旬的冯尔昌老人也是当年那场战斗的亲历者之一，少年的记忆给他留下了深刻印象。海南解放后的第5年，他就应征入伍去了文昌当兵。也许是缘分，他在部队遇到了当时先锋营的一个姓陈的连长，知道他是治教的，陈连长与他聊了很久。

“时隔五年，陈连长还记得治教，还问我村子怎么样了，让我感到非常亲切。”冯尔昌说。“当时他说了一句话，我至今记得，他说‘湖仔战斗’的胜利，治教村民的支援帮了大忙，当时还和我拍了一张合照。”

多年以后，冯尔昌已经找不到那张照片，老人对此很是惋惜。

木棉花下忆英魂

清明时节，7名烈士的墓地里，已经不知道迎来了多少自发前来扫墓的村民。

如今，这里几经修缮成为一座烈士陵园，一座拔地而起的革命烈士纪念碑一尘不染。纪念碑上，“革命烈士永垂不

朽”几个大字还泛着鲜红，时刻昭示着英雄不曾被遗忘，碑前还残留着鞭炮燃放的痕迹，村民在碑前点燃的三柱香还带着余温……

时过境迁，沧海桑田，这个曾经以牛拉车运输为发展基础的村子，如今大力发展生态经济，村民们纷纷走上了富裕道路，唯一不变的便是海南人民对渡海先锋营的敬仰和怀念。

当时年仅17岁的冯尔昌老人是村里红白喜事上的打鼓手，7名战士的葬礼为他65年来刻骨铭心的记忆。

“我永远也忘不了7名烈士遗体并排躺在指挥所里，战友们流着泪用尖刀为他们清理陷在身体里子弹的情景。一刀一刃地刮着，看着心疼。”说到这里，冯尔昌老人眼里早已噙满了泪水。“很多人不知道的是，当时先锋营有6名战士是在战场上就牺牲了，还有1名重伤战士是在告捷后回到指挥所不治牺牲。”

7座烈士坟墓一字排开，头部全都朝向北方，只因那是回家的方向。解放后，其中一位烈士骨骸被家属迁回山东省老家安葬了。考证得知，这名烈士叫王佩璐，曾担任先锋营副教导员。

近年来，村民们发现，烈士墓旁边突然长出了几棵挺拔的木棉树，不多不少，正好7棵，将烈士墓围在中间。多年来，木棉花恣意生长、盛开，映在绿荫下，火红一片，像极了战士的鲜血。

在冯所恒的讲述中，这7棵木棉树的来历被揭开：1949年，远在千里之外的上海解放的消息传到海南，独立团和村民们在祠堂旁的空地上举行庆祝集会，用木棉树搭起了唱戏的台柱子。这片革命热土滋养万物，没想到让落下的木棉籽在烈士葬后竟成活7棵木棉树。如今，这7棵木棉树便被村民称为“英雄树”。

近年来，当地有关部门在烈士墓地前的一片空地上又建起一座解放海南渡海先锋营纪念广场。来治教村参观的人越来越多，大多数时候，冯所恒都会和村里的几个上了年纪的老人等在这里，逢人便热情地凑上去讲解，生怕别人听不懂方言，他还开始学起了普通话。

“这里躺着的都是无名英雄，他们的名字没法让人记住，我要尽力让大家记住他们的故事。”触及往事，冯所恒的眼圈又红了起来。（本报海口4月26日讯）

来红色遗址
感受革命情怀

革命真是神奇！我第一次听说的湖仔战斗，却是治教村村民美好生活的源头。坐在渡海先锋营指挥所里，听村里老人讲当年念书的情景。还是一样的地方，却是不同的人，不同的事，手指滑过充满故事的门框、墙壁，我仿佛能听到枪声、炮声、哭声以及团长嘶吼的声音。要想静心、倾心地感受一场革命战争的厚重，还是要到红色遗址来。它的奇特之处在于，能带动你一边看着此时此景，一边想象当年画面，历史的穿越感、革命精神的传递不言而喻。

——江苏游客 夏天
(本报记者 王玉洁)